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Margaretha af Ugglas
avtackades av Gunilla Carlsson 
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Margaretha af Ugglas, tidigare utrikesmin-
ister och ordförande för Jarl Hjalmarson 
Stiftelsen 2002-2010 avtackades av bistånds- 
minister Gunilla Carlsson, tillika vice ord-
förande för Moderaterna, vid en sommarfest 
den 22 juni. Gunilla Carlsson talade om 
Margaretha af Ugglas viktiga insatser både 
på hemmaplan och utrikes i Stiftelsens tjänst. 
“Vi är många som lärt oss av dig” förklarade 
hon.
 
Många var också de som kommit för att  hylla, 
lyssna och mingla. Migrationsminister Tobias 
Billström tillhörde dessa, liksom Anna Maria 
Corazza Bildt från Europaparlamentet.
   Bland ett stort antal riksdagsledamöter åter-
fanns bland andra Mats Johansson, Walburga 
Habsburg Douglas, Christian Holm, Hans 
Wallmark, Margareta Cederfeldt, Ulrika Karls-
son, Anna Kinberg Batra och Cecilia Magnus-
son.  
Se fler foton från festen på  
www.hjalmarsonstiftelsen.se

Margaretha af Ugglas (till vänster) avtackas av biståndsminister Gunilla Carlsson vid festligheter arrangerade av 
Hjalmarsonstiftelsen den 22 juni, 2010.

Stiftelsen önskar 
alla läsare  
en riktigt  

skön sommar!
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Istanbul: Seminarium om Turkiet och EU  

Intensivt utbildningprogram på Balkan  

Turkiets medlemskap … och förmenta hin-
der för medlemskap i EU var det ämne som 
diskuterades vid ett seminarium i Istanbul den 
2 juni, 2010. Deltagarna kom både från Turkiet 
och Sverige till detta evenmang som arrangerats 
av Hjalmarsonstiftelsen, Olof Palme Center och 
det svenska generalkonsulatet i Istanbul. Med 
en varierande portion av optimism var de när-
varande överens om att Turkiet bör bli medlem 
i EU, frågan är dock när och hur det ska gå 
till. Deltagarna var också eniga om att Turkiet 
förändrats i rätt riktning, men att det finns 
mycket kvar att göra, bland annat vad gäller 
mänskliga rättigheter, korruption och militärens 
stora inflytande över det civila samhället. (läs 
mer på www.hjalmarsonstiftelsen.se)

EU-seminariet i Istanbul: tredje från vänster är Canan 
Kalsin, parlamentariker från det regerande AK-partiet 
samt vice ordförande för partiets internationella kansli.

Arbetet med Stiftelsens projekt på Balkan 
fortgår alltjämt i hög takt. Under våren har ett 
flertal utbildningar arrangerats, bland annat 
har tre studiebesök till Bryssel genomförts.
 
Den 1–4 februari arrangerades ett Bryssel-
besök för kvinnliga politiker från systerpartiet 
PDP i Bosnien. Den 16–19 mars var det på 
nytt dags för ett studiebesök i Bryssel. Den här 
gången för en grupp politiskt aktiva ungdomar 
från DSS i Serbien. Det tredje och sista stud-
iebesöket i Bryssel, under våren, genomfördes 
för en grupp ungdomar från kroatiska HDZ, 
som deltar i Stiftelsens trestegsutbildning om 
EU.
   Dessutom har två konferenser arrangerats för 
G17 Plus i Serbien samt SDA i Bosnien. Temat 
för de båda konferenserna var liknande och 
syftade till att bredda deltagarnas kunskaper 
om EU respektive politiska varumärken och 
marknadsföring av politiska partier. Därefter 
har dessa båda teman kopplats samman för att 
ge deltagarna en idé om hur man kan använda 
ett positivt EU-budskap för att stärka sitt eget 
partis varumärke. Seminariet för G17 plus i 
arrangerades i Ecka, den 9–11 april och utbild-
ningen för SDA i Sarajevo den 28–30 maj.
   Avslutningsvis arrangerades den 18–20 juni 
ett femte och avslutande seminarium för en 
grupp kvinnliga politiker från PDP i Bosnien. 
Fokus i denna utbildning är dels att sam-
manfatta vad de lärt sig under tidigare utbild-
ningssteg, dels extra fokus på den stundande 
valkampanjen. Bosnien går till val den 3 
oktober 2010.

Högervindar blåser allt oftare i latin-
amerikansk politik - i Panama, Hondu-
ras och Chile och nu senast i Colom-
bia. I mitten av juni vann den tidigare 
försvarsministern Juan Manuel Santos 
en jordskredsseger med 70 procents 
valdeltagande och stöd av drygt 9 mil-
joner (!) väljare.  
Santos gick till val med ett brett stöd 
från bl.a. Jarl Hjalmarson Stiftelsens 
samarbetsparti Partido Conservador Co-
lombiano. Som försvarsminister under 
tidigare presidenten Uribe har Santos 
varit en frontfigur i kampen mot våldet.

Högervindar i Latinamerika

Ungdomar från kroatiska HDZ på besök i Bryssel.
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Efter Sovjetunionens fall blev Moldavien 
självständigt i augusti 1991. Men i decem-
ber samma år förklarade Transnistrien sin 
självständighet, varpå ett kort inbördeskrig 
utbröt. Transnistrien är den del av Moldavien 
som ligger öster om floden Nistru/Dnjestr. 
Under inbördeskriget sände Ryssland in sin 
14:e armé till Transnistrien och en vapenvila 
uppnåddes. I själva verket innebar denna ett 
dödläge som resulterat i att landet i dag är 
delat och att konflikten ”frysts”. 
 
Historiskt sett har Moldavien dels varit ett 
eget furstedöme, dels en del av andra stats-
bildningar. Landet har varit en del av Rumän-
ien och senare en del av Bessarabien, för att 
därefter återigen bli en del av Rumänien och 
till sist ingå i Sovjetunion.  
  Det i dagsläget delade landet har haft en 
tudelad utveckling. Transnistrien – nu som 
förr styrt av kommunisterna – plågas av svag 
utveckling och är delvis isolerat under presi-
dent Igor Smirnov, som återvalts tre gånger. 
I resten av Moldavien har utvecklingen varit  
något mer gynnsam vad gäller ekonomin och 
man har där valt en mer demokratisk och öp-
pen väg. Man har bland annat haft återkom-
mande val med “icke våldsamma” reger-
ingsskiften. Dessa val har av internationella 
observatörer bedömts delvis tillfredsstäl-
lande. 
   Strax efter självständigheten fanns ett stort 
folkligt stöd för en återförening med Rumän-
ien. I Moldavien såg man att Rumänien när-
made sig EU och att utvecklingen gynnades 
av detta. Men i den folkomröstning som hölls 
1994 var stödet för återförening endast 10 
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procent. Under åren därefter försökte Mol-
davien på egen hand att närma sig EU, och 
lyckades teckna olika fördrag och samarbet-
savtal.  
   Under förra året komplicerades dock den 
inrikespolitiska situationen avsevärt. I april 
2009 hölls parlamentsval där kommunisterna 
segrade. Oroligheter utbröt och i juli hölls 
ett nytt val, i vilket kommunisterna fick en 
minoritet av rösterna. Under de påföljande 
månaderna följde förhandlingar mellan par-
tierna. 
   I augusti kom fyra partier överens om att 
styra gemensamt som ”Allians för Europeisk 
Integration”. Redan namnet indikerar hu-
vudinriktningen i politiken. Men samarbetet 
mellan partierna fungerar relativt dåligt 
och partierna har inte mycket gemensamt 
ideologiskt. Marian Lupu, partiledare för 
Demokratiska Partiet var fram till juli kom-
munistisk talman i Moldaviens parlament. 
Men för honom är Europaintresset överordnat 
alla andra frågor.  
   Dessvärre finns fler komplicerade frågor. 
Med nuvarande konstitution och parlamen-
tariska situation är det omöjligt att rösta fram 

I Moldavien står demokrati mot kommunism

Moldavien 

I Moldavien kan man fortfarande se Kommunist- 
ledaren Lenin stå staty. 
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På dagordningen

22 - 24 okt - Ankara, Turkiet
Ideologiutbildning baserad på boken 
“Principles for a Free Society” i 
samarbete med tankesmedjan ALT.

23 - 25 juli - Seychellerna
Ideologiutbildning baserad på boken 
“Principles for a Free Society” i 
samarbete med Democratic Party 
Seychelles.

23 - 26 sept - Göteborg
Hjalmarsonstiftelsen medverkar 
på Bok & Biblioteksmässan med 
monter i H-hallen. Tre seminarier ar-
rangeras - alla på temat Befria Nätet!

25 augusti - 19 september - Sverige
Omkring 100 gäster från Stiftelsens 
samarbetspartier kommer att delta i 
och lära av årets valkampanj. Varje 
vecka anländer en ny grupp som un-
der en dag utbildas av JHS i Stock-
holm för att sedan åka ut i landet. 

Oktober 
Utbildning för vitryska systerpartier.

11 - 15 nov - Panama
UPLA seminarium för kvinnor på 
temat ”Empowerment of Women”. 
Samtidigt hålls även ett seminarium 
för latinamerikanska ungdomar. 
Seminariet bygger på boken “Prin-
ciples for a Free Society”.

en ny president. Det skulle behövas 61 röster, 
men alliansen förfogar bara över 53 av de 
101 parlamentsledamöterna. En konstitutio-
nell kris har därmed uppstått. Tills vidare ag-
erar parlamentets ordförande statsöverhuvud. 
Denne är dock ointresserad av att hitta någon 
snabb lösning. Förhandlingar pågår mellan 
allianspartierna om att ändra i konstitutionen. 
Det som krävs är att man antingen justerar 
skrivningarna om hur val av president går till 
eller så skrivs konstitutionen om helt.  
   Mitt under den konstitutionella krisen 
förklarades Moldavien vara en del av det 
Östra Partnerskapet. Detta är ett svensk-pol-
skt initiativ inom EU, där sex länder ingår: 

Vitryssland, Ukraina, Moldavien, Georgien, 
Armenien och Azerbajdzjan. Genom detta 
partnerskap bekräftar EU medlemskapspers-
pektivet. En viktig beståndsdel i detta samar-
bete är viseringslättnader som ska förenkla 
utbyte och samarbete. Med detta påvisas även 
EU:s förmåga att skapa fred och en positiv 
utveckling genom ”soft power”. Intresset har 
varit stort för ett närmare samarbete. De sex 
länderna ser utvecklingspotentialen som lig-
ger i relationerna med EU.  
   Men fler aktörer än EU hjälper till. OSSE 
(Organisationen för säkerhet och samarbete 
i Europa) försöker att hitta lösningar på de 
frysta konflikterna i Nagorno-Karabach och 
Transnistrien, samt i Sydossetien och Ab-
chazien. OSSE har också en fältmission på 
plats i Moldaviens huvudstad Chisinau, men 
även i Transnistriens huvudstad Tiraspol.  
   Ryssland har ett starkt grepp om delstaten 
genom den 14:e armén som inte lämnat 
landet efter 1991. Men Rysslands makt byg-
ger även på Transnistriens energiberoende. 
Landet får hela sitt gasbehov tillgodosett av 
Ryssland. I utbyte mot ”gratis” gasleveranser 
får Ryssland politisk lojalitet.  
   Idag pågår förhandlingar mellan USA, 
Ryssland, OSSE, Ukraina, EU, Moldavien 
och Transnistrien. Läget är dock låst. Själv 
ska jag snart åka med mina OSSE-kollegor 
till Chisinau och Tiraspol för att se vilka 
framsteg som har gjorts. Gemensamt ska vi 
försöka att skapa broar mellan de bägge de-
larna av landet: Till hösten planerar vi inom 
OSSE att organisera en gemensam konferens 
mellan parlamentarikerna från Moldavien 
och Transnistrien. Denna konferens kan inte 
arrangeras av vare sig Chisinau eller Tiraspol, 
då detta skulle innebära ett erkännande av 
”det andra” landet. OSSE har här en viktig 
uppgift att skapa en mötesplats.  
   Moldavien är ett land med enorma prob-
lem, men även med stora möjligheter. De 
närmaste åren blir avgörande för hur den 
frysta konflikten kan lösas och därmed ge 
utrymme för stabilitet och utveckling ekono-
miskt, socialt och politiskt. Det vore mer än 
välkommet.

Walburga Habsburg Douglas
Riksdagsledamot M, ledamot av  

Jarl Hjalmarson Stiftelsens styrelse,  
ordförande för EPP:s parlamentariska 

OSSE-delegation samt  
motsvarande i den svenska riksdagen. 

24 nov - 1 dec - Sverige
Winter school; ideologiutbildning 
för ungdomar från Balkan, Kaukasus 
och östra Europa.


